

# 大山深处那些牵动人心的孩子和老师们

■ 程守满

在海南革命圣地母瑞山的大山深处,有这样一个小学,她是定安县唯一的一个少数民族小学,其中苗族孩子占全校学生总人数的98%。这个小学里,有这样一群孩子,他们是中瑞农场农民的子女,每天要走几公里甚至十几公里的路程到学校里读书。路途遥远,学习条件差成为南岭小学的孩子求学路上的最大障碍。

## 一个学校的艰难发展

南岭小学在定安县母瑞山深处,学生152人,教师仅7人,设有班级6个,从学前班到五年级各一个班,六年级因为没有学生,所以没有开设。黑暗狭小的教室里,课桌上的斑驳已经道出了它的岁月久远;没有讲台的“讲台”上,黑板更是残迹斑斑;教室的破旧,让我们难以找到一个完整的门或窗;杂草丛生的操场上,体育设施如篮球架、乒乓球桌早已没了原来的面貌,只剩下“残骸”。

南岭小学建于1965年,生源是生活在定安县中瑞农场的苗族村民们的孩子。学校基础设施简陋,课桌全部是由社会捐助的,条件十分艰苦。

“以前学生最多的时候有两百多个,现在学生越来越少了。”说到学校发展,学校负责人刘学松一愁莫展地说,“孩子们上学艰苦,每天要走一两个小时的路程来上学。学校的办学条件也不好,教师少,设备不齐全,学校很难解决这些问题。”

## 一群孩子的艰苦求学路

记者一行从母瑞山革命纪念馆地出发,沿着曲曲弯弯的山间小道开车跋涉半个多小时,终于来到了这个大山深处的小学,恰逢正午太阳当头,沿途看到拿着小袋子,大汗淋漓走在路上的孩子。同行的带路老师告诉我们,这些都是去上课的孩子,他们每天都要徒步去学校,最远的孩子来回要走14公里的路程。

在他们教室的窗台上,大大小小的摆着很多饭盒。今年三年



困境中求学的苗族学子。程守满 摄

级的王金梅小朋友告诉记者,因为离家较远,每天都要早早出门,走一个多小时才能到学校。由于路途遥远,她每天都是从家里带饭,中午就在学校吃,下午放学的时候才回家。记者掀开小金梅的饭盒,里面只有一些蔬菜和稀饭。当问及多久才吃一次肉时,小金梅小声的说,家里条件不好,逢年过节才能吃上肉。

而像小金梅这样的学生,南

岭小学里有很多很多。为了解决学生吃饭难问题,学校建了一间学生食堂,开学的第二周开始运营。据了解,食堂的饭菜价格是每人每餐3元,也就是说,孩子们在学校吃中午饭的话,一周要花费15元左右。记者随机问了几个学生,问

他们会不会在学校的食堂吃午饭。有的孩子表示,会在学校吃,但也有的孩子表示,为了省钱,还是会从家里带饭。

## 一群教师的美丽坚守

在巍巍母瑞山上,南岭小学里,有这样一群可爱的人,他们几十年如一日,默默耕耘。他们拉起孩子们求学的小手,点燃知识的火把,撑起了山区教育事业的蓝

天。他们尽职尽责培育着祖国的花朵,从不奢求得到些什么。他们,是南岭小学的教师,一群平凡而又崇高的山区教师。

50多年的风雨历程,尽管条件多么艰苦,在这里任教的教师从不言悔,一个又一个地接力坚守。他们中,坚守时间最长的有35年,最短的也有18年之久。7个老师教6个年级,基本上每天的课时都是满的,多少年来老师们辛勤耕耘,默默付出,他们有着一个共同的心愿:不放弃,不退却,一心把这所百余人的爱心小学办下去,为大山培育出一批又一批的学生。因为他们明白,对于贫困地区的孩子来说,教育寄托着他们改变命运的希望。假如农村学校失去生存之地,家长所承受的教育负担将加重,甚至有可能使个别贫困家庭的孩子失去上学机会。

南岭小学的老师们,他们在自己的岗位上兢兢业业,用坚韧抵御光阴,用微笑面对艰辛,用奉献打动寂寞,用爱心滋润大山。他们几十年的坚守与付出,沉淀为精神的沃土,让希望的种子生根、发芽。

教师节特别报道

## 一个山区校长32年的默默耕耘

■ 程守满



他摔在泥路上,动弹不得。路过的村民一看是刘校长,赶紧把他扶起,带他去卫生间。说到这里,他深邃的眼睛微微发红,不难看出,他与南岭人之间的感情有多厚。

32年的教学,让他在南岭地区的威望很高,老少青年都喜欢他。村民们家里要是办喜事,都会邀请他,有什么问题,也喜欢请教他。闲聊中,记者问刘校长,把青春都献给了大山里的这个小学,会不会后悔?会不会想着离开?他目光坚定地,这么多年,我已经把当做是南岭人的一员了。这边生活条件是差一点,但是民风淳朴,孩子们也很努力读书,所以这么多年,从没想过要离开这个地方,离开这些孩子。

## 最担心的问题:孩子安全

孩子们的家离学校很远,最远的孩子每天都要徒步7公里来学校,一来就是一天,中午在学校吃从家里自带的饭菜。孩子在路上的时间是两个小时,学校的作息时间也专门为此做了调整,早上八点半上课,十点半下课。下午两点半上课,四点半下课。

“中午孩子们基本都在学校吃自带的饭菜,然后就等着下午上课了。中午孩子们吃完饭就到处跑,这也是我最担心的,确保孩子安全很重要。”刘学松看着孩子们一脸担忧的说,“家长们把孩子们托付给我,我就要照顾好,他们,一个都不能少!”

为了解决孩子们吃饭问题,学校已经建成一个小食堂,专门为学生提供午餐,每日每餐3元。“这样的话,孩子们就不用那么辛苦,每天从家里带饭来学校了。”学校的外面就是山岭,人烟

稀少。每天到了中午,孩子们休息的时候就是刘校长最忙的时候。因为他要看着他们,免得孩子们跑去学校外面,爬树或者出现什么其他的意外。对于孩子们来说,刘校长既是老师又是管家,让他们觉得温馨和踏实。

## 最大的心愿:完善教学设施

刘校长介绍说,学校目前有7位老师,要教6个班级,工作量很大,很辛苦。只有刘奕麟老师在学校有宿舍,其他老师都住家里,每天都要骑车半小时到学校,老师在上完课之后没有一个能够让他们休息的教室,这也是让刘校长一直以来牵挂和希望去办的事情。

在南岭小学杂草丛生的操场上,只有一个早已没了篮球板的篮球架,孤零零的立在那里;在光线灰暗的教室里,黑板擦其实就是一个破海绵;讲台上几张破旧的桌椅上放着残疾斑驳的黑板……陈旧的基础设施让人看着是揪心。

刘学松心酸的说:“学校的桌椅是社会捐赠的,教室很难找到像样的门窗,操场上的体育设施也已经坏了很多年。我最大的心愿,就是希望能把南岭小学建成一个完整的小学,完善基础设施。还希望能有一间教师休息室,让辛苦了一天的老师们好好休息。”根系山区桃李果,无私奉献育栋梁。32年,他用青春给南岭人带来了知识,带来了希望。

无怨无悔育春苗,32年,他用行动告诉人们他的无悔坚守。

母瑞山23年红旗不倒,他32年坚守教学阵地。刘学松的扎根精神让我们感动不已。

值此教师节来临之际,向所有的教师们道一声:老师,您辛苦了!

## 定安构建贫困生助学体系 600名贫困学生获350万元资助

■ 罗利明

一年一度的高考又结束了,为了让每个贫困生都能上大学,定安县加大了对贫困学生的帮扶力度,通过实施源地助学贷款、民间助学组织、募集资金进行资助、社会各界对口爱心捐助等渠道、多层次的助学体系,据不完全统计,共筹集350多万元资金,倾力帮助全县600多名家庭经济困难学生,为每一位寒门学子铺平求学路。

为加大对定安家庭经济困难学生的帮扶力度,定安县一是按照源地助学贷款政策相关规定,积极为贫困家庭学生开设助学贷款绿色通道,今年已为453名高考贫困生成功签订助学贷款合同,预计合同金额累计将超过300万元。二是充分发动民间助学组织力量,通过个人捐赠、企业帮扶共发放各类助学金12万元,惠及40多名名大学生。目前已经

成立了2家乡镇教育基金会发展协会,5家教育基金会项目,1家企业奖助学金项目;三是通过争取“金秋助学”、“椰树创业者扶困”、“海汽助学”等各类助学工程项目资金43.9万元,受助学生126人,此外,定安今秋起开设实施高中教育免费,惠及3300多名高中学生,大大缓解了家庭困难学生上学的经济压力。

据县教育局负责人介绍,下一步,将根据定安县家庭经济困难学生的实际情况,通过进一步拓宽资金募集渠道、健全资助办法、完善资金监管等,千方百计确保每一位家庭经济困难学生不失学,上好学。同时,县教育局还将结合本县教育发展改革的措施和方法,加大对家庭经济困难学生资助的措施和方法,不断健全和完善对定安县家庭经济困难学生资助的长效机制和资助体系。

## 定安县下半年自学考试 本月1号开始报名

9月1号,记者从县教育局自考办获悉,海南省2011年下半年自学考试将于10月22日至23日举行,报名时间为9月1日—10日。

据了解,此次报名仍将采用网上报名、网上支付考试费用的方法。具体方法为:考生报名时,先到中国工商银行营业网点办理银行卡,存入足够的报名费并开通网上支付业务,已持有中国银行卡的考生,可到营业网点或上网自助注册开通网上支付业务,然后登陆海南省考试局网站,进入海南省高等教育自学考试网上报名系

统进行网上报名,网上支付报名费用。

县教育局自考办提醒,考生在选考课程之前,要认真阅读省考试局网站上公布的报考须知、开考计划和课程时间安排,了解自学考试的有关要求,掌握报名的具体步骤,然后根据本人的实际情况选考课程,准确地进行网上报名,考生报名成功,在退出系统之前,必须记住本人的准考证号码,报考密码和网上支付订单号,新生须在新生报名后三天内到报名点进行电子照相。

(罗利明)